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Τίτλος ∆ραστηριότητας

Αντικείµενο: Η ελιά

Τάξη: Τετάρτη ∆ηµοτικού

Σκοπός: Πώς γίνεται η συγκοµιδή της ελιάς;         
Μαθαίνω για τη σηµασία που έχει η ελιά
και το λάδι στον πολιτισµό µας, στη
διατροφή µας και στη ζωή µας! Μαθαίνω
να χρησιµοποιώ το Power Point και το
Word!

Λογισµικό: Power Point, Movie Maker, Paint, 
Notepad, Word



Περιγραφή δραστηριότητας

Πριν ξεκινήσουµε την 7η διδακτική ενότητα του
σχολικού µας βιβλίου εξήγησα στους µαθητές ότι σε
αυτή την ενότητα θα δουλέψουµε και µε τους
υπολογιστές. Η τάξη είναι οργανωµένη ήδη, έτσι ώστε
να λειτουργεί µε εµένα σε ρόλο διευκολυντή. Τα παιδιά
γνωρίζουν πώς εργαζόµαστε σε κάθε ενότητα. Στις
ενότητες τις οποίες χρησιµοποιούµε υπολογιστή τους
δίνω κάποιες διευκρινίσεις. 

Προετοιµάστηκα βιώνοντας η ίδια τη συγκοµιδή
των ελιών και χρησιµοποίησα υλικό από την εµπειρία
µου. ∆εν χρειάστηκα κάποια επιµόρφωση για να
χρησιµοποιήσω τα προγράµµατα της Microsoft. 

Οι µαθητές θα χρειαστεί να παρακολουθήσουν
τα στάδια της συγκοµιδής και παράλληλα να
σχεδιάσουν µία παρουσίαση µε παροιµίες για την ελιά, 
ένα λεξικό µε τη γλώσσα της ελιάς και τέλος να
ζωγραφίσουν στον υπολογιστή µε θέµα την ελιά. Σε
ένα τέτοιο αλληλεπιδραστικό περιβάλλον προάγουµε
την ενεργό συµµετοχή, τον πειραµατισµό και τη
βιωµατική µάθηση. Με αυτόν τον τρόπο η διδασκαλία
γίνεται πιο ζωντανή και ενδιαφέρουσα.



∆ιδασκαλία

Τα παιδιά είναι ήδη χωρισµένα σε οµάδες και έχουν
µάθει να συνεργάζονται. Το µάθηµα γινόταν
χρησιµοποιώντας παράλληλα το λογισµικό και το σχολικό
βιβλίο και είχε διάρκεια 1,5 εβδοµάδα ή 12 διδακτικές ώρες. 
Τα παιδιά ζήτησαν επιπλέον χρόνο απασχόλησης στους
υπολογιστές επειδή δεν προλάβαµε να ολοκληρώσουµε
κάποιες ενότητες. 

Το υλικό που χρησιµοποιήθηκε ήταν το λογισµικό
που είχα προετοιµάσει και τα σχολικά µας βιβλία. Στο
σχέδιο µαθήµατος αυτό εφαρµόζεται η οµαδοσυνεργατική
διδασκαλία, χρησιµοποιώντας σαν θεωρητικό υπόβαθρο
το δοµητισµό, όπως παρουσιάστηκε από τον Piaget και
τον Papert. «Σύµφωνα µε τον τελευταίο, δίνεται έµφαση στη
συµµετοχή των µαθητευοµένων, στη διαδικασία της
µάθησης και στην ανακάλυψη τρόπων, µε τους οποίους
χτίζουν ενεργά το γνωστικό τους οικοδόµηµα, αλλά και
κατανοούν τη διαδικασία αυτή». (Ράπτης, Ράπτη - 2001).
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Σύγκριση
Το µάθηµα ήταν πολύ διαφορετικό. Πρώτα από

όλα τα παιδιά πάντα ενθουσιάζονται µε τη χρήση των
υπολογιστών. Έπειτα, µε τη διαδραστικότητα που µας
προσέφεραν τα προγράµµατα της Microsoft,
µπορούσαν να έχουν πολλές επιλογές, οι µαθητές. 
Μπορούσαµε να δούµε βίντεο, να ακούσουµε ήχους και
πολλά άλλα που είναι δύσκολο να εντάξεις στο µάθηµα
χωρίς τον υπολογιστή και τα προγράµµατα της
Microsoft.

Επιπλέον, προωθείται η συνεργατική διδασκαλία
µε τη χρήση των προγραµµάτων της Microsoft. Στη
συνεργατική διδασκαλία η µάθηση γίνεται ανώτερη και
αποδοτικότερη από την ατοµική εργασία, µια που ο
µαθητής ικανοποιείται περισσότερο, συνεργάζεται, 
αλληλοβοηθάται, επικοινωνεί και έτσι οι γνώσεις του
διαρκούν περισσότερο (Γεώργας, 1984). Συζητούν, 
βοηθούν, επιλύουν και πραγµατοποιούν τις ιδέες τους.



Αξιολόγηση

Αν κάτι δεν πήγε καλά αυτό είναι το ότι οι υπολογιστές του σχολείου µας
δεν υποστήριζαν τα βίντεο τα οποία είχα επεξεργαστεί µε το Movie Maker και σε
µερικά είχαµε µόνο τον ήχο, χωρίς εικόνα. Πρόβληµα το οποίο το έλυσα
χρησιµοποιώντας τον προσωπικό µου φορητό υπολογιστή. Επίσης, θα µπορούσε
να είχε περισσότερες δραστηριότητες το λογισµικό. Απλά ο χρόνος είναι
περιορισµένος δυστυχώς.

Τα παιδιά ήταν ενθουσιασµένα µε όλα όσα κάναµε, αλλά κυρίως µε τη
ζωγραφική και τις εικόνες. Επιπρόσθετα, οι παροιµίες που βρήκαµε και
οργανώσαµε σε µια παρουσίαση του Power Point τους άρεσε πάρα πολύ. Το
µάθηµά µας πέτυχε τους στόχους που είχαµε θέσει σε ένα µεγάλο ποσοστό, αν
κρίνουµε από το ότι τα παιδιά ενδιαφέρονταν και ρωτούσαν πολλά πράγµατα για
την ελιά και το λάδι. Ίσως µάλιστα να γίνει και κάποια επίσκεψη στο µέλλον σε
ένα κτήµα µε ελιές ή σε ένα ελαιοτριβείο! Άλλοι εκπαιδευτικοί δεν έχουν
χρησιµοποιήσει την εφαρµογή αυτή, ακόµα. 

Με τη χρήση της εικόνας ως επικοινωνιακού εργαλείου, εµπλέκουµε το
µαθητή σε ένα πολύ-πολιτισµικό διάλογο µε τους συµµαθητές του, µια και η
εικόνα αποτελεί σηµαντικό εργαλείο της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης και µέσο για
την αµεσότερη επικοινωνία µε αλλόγλωσσους φίλους τους.

Εδώ ο ρόλος του υπολογιστή, είναι ο ρόλος του «εργαλειοδότη», µια που
τους δίνει τα κατάλληλα εργαλεία, αναπτύσσοντας στο έπακρο τη
δηµιουργικότητα τους, να οπτικοποιήσουν τις ιδέες τους, και να τις
µορφοποιήσουν κατάλληλα, µέχρι να φέρουν το επιθυµητό αποτέλεσµα (που δεν
είναι άλλο από το όσο πιο ακριβές µήνυµα, που θέλουν να µεταφέρουν στον
αποδέκτη).



Επιπλέoν Σχόλια
Το παραπάνω σενάριο είναι διαθεµατικό, γιατί συνδέεται µε

διάφορα γνωστικά αντικείµενα, όπως π.χ. Γλώσσα, Μελέτη
Περιβάλλοντος, Μουσική και Εικαστική Παιδεία.
Οι µαθητές συνδύασαν τις παρακάτω γνώσεις και δεξιότητες, για να
πετύχουν το επιθυµητό αποτέλεσµα:

• Γνώσεις πληκτρολόγησης και µορφοποίησης κειµένου
• Γνώσεις εξεύρεσης και διερεύνησης ιστοσελίδων
• Χρήση δεξιοτήτων σωστής επικοινωνίας, που απαιτεί η

οµαδοσυνεργατική διδασκαλία.
Τα µαθησιακά αποτελέσµατα που πέτυχαν οι µαθητές είναι:

– Να επιλέγουν και να συνθέτουν ένα κείµενο .Έτσι κατανόησαν
περισσότερο τη δοµή της γλώσσας και τη λειτουργικότητα των
επιµέρους µερών της.

– Να αξιοποιήσουν συγκεκριµένες ρυθµίσεις του power point, 
ώστε να εµπλουτίσουν το γραπτό λόγο τους µε εικόνα και ήχο.

– Να συνδέσουν τις πληροφορίες τους (παροιµίες και ευχές) µε το
γεωγραφικό τόπο που λέγονται και να αναφέρουν προφορικά
τις παρατηρήσεις τους (οµοιότητες ή διαφορές σε κοντινές ή
µακρινές περιοχές).

– Να αναπτύξουν δεξιότητες γραφής στον η/υ ,αξιοποιώντας τες
και σε άλλα µαθήµατα.



Το λογισµικό που χρησιµοποιήθηκε, βρίσκεται
στο φάκελο µε όνοµα: Efarmogi Elia. Στο τέλος του
λογισµικού: «Η ελιά», µπορείτε να δείτε τι έφτιαξαν τα
παιδιά κατά την εφαρµογή του µαθήµατος.

Για να περιηγηθείτε στο λογισµικό ανοίγετε τον
φάκελο: Efarmogi Elia και έπειτα την παρουσίαση του
Power Point µε ονοµασία: «Η Ελιά». Στη συνέχεια
πατάµε το πλήκτρο F5 για προβολή παρουσίασης και
καλή περιήγηση!

Έχω τοποθετήσει ενδεικτικά µερικές
διαφάνειες από το λογισµικό στη συνέχεια αυτής τη
παρουσίασης.








